Государственное учреждение образования 

«Средняя школа №1 г. Островец»
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Островец 2022
Тема: Северная Америка.

Тема урока: Географическое положение Северной Америки. История открытия и географические исследования.

Цель: планируется, что к окончанию урока учащиеся будут знать  особенности географического положения Северной Америки, историю открытия и исследования материка, географическую номенклатуру.

Задачи: 

образовательные: сформировать у учащихся понятие об особенностях географического положения; познакомить учащихся с историей открытия и исследования материка.

развивающие: развивать у учащихся интерес к расширению знаний по теме, умению применять их в новой, необычной ситуации, формировать у них критическое мышление; продолжить работу по формированию умений составлять характеристику географического положения; сравнивать, обобщать, работать с контурной картой.
воспитательные: создать условия для воспитания у учащихся дружбы, взаимовыручки, сплоченности.

Тип урока: усвоение новых знаний

Форма проведения: урок-диалог с элементами информационных технологий.

Технология: групповой способ обучения с применением методов и приемов технологии  интерактивного обучения.

Методы обучения: частично-поисковый, исследовательский, объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.

Форма деятельности учащихся: групповая, индивидуальная, коллективная работа.
Оборудование: мультимедийный копмлекс, физическая карта Северной Америки, атласы для 8 класса, контурные карты, тетради.

Ход урока:

1. Оргмомент: «Добрый день»! (приветствие учащихся, положительный настрой на работу)

2. Изучение новой темы:
1. Головоломка:

Учитель: Ребята, разгадайте головоломку из хаоса букв.
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 Северная Америка

Учитель: вы с вами закончили изучение южных материков, а сегодня начнем знакомство с северными материками. Материк, с которым мы начинаем знакомство, не менее уникален – это Северная Америка!!!

- возле материка находится самый большой остров (Гренландия) 
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- на этом континенте расположена самая большая группа пресных озер (Великие Американские озера)
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- глубочайшая речная долина ( р. Колорадо) 
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- самый длинный горный ледник (Маласпина)
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- самое большое скопление гейзеров (Йеллоустонский национальный парк)  
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- самые высокие приливы (залив Фанди) 
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- самая длинная система пещер (Мамонтова пещера)
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- государство с самой мощной и развитой экономикой (США) 
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Учитель географии: Давайте вспомним с чего начинается изучение материка?

Учащиеся: с географического положения, истории открытия и исследования материка.

(Запись темы в тетради учащихся)
Слайд 11 
Тема урока:  Северная Америка. Географическое положение, история открытия, географические исследования. 

 Слайд  12
Цель : (проговорить с ребятами вслух вместе)
Эпиграф:

Северная Америка – волшебный материк, 

Как много интересного он в себе таит,

На Востоке – равнины, на Западе –горы,

Есть там реки, моря и озера,

Есть туманы, дожди и снега, 

На севере – холод, на юге – жара.

Как много удивительного хранит  эта земля

Есть гейзеры, вулканы, свирепствуют торнадо,

Бушует Ниагара, всех удивляет Колорадо…

1 часть – ГП 

Учитель: почему изучение любого материка начинают с характеристики  

его географического положения?

Ученик: потому что географическое положение определяет особенности природы материка, которая влияет на жизнь людей.

Учитель: давайте вспомним план описания географического положения.

(у учеников на партах лежат распечатанные планы характеристики географического положения)

Обратить внимание – 

Каждому учащемуся план описания и ответы на этих листах будут письменные или самостоятельно проговариваются вместе с учителем

План характеристики географического положения материка (атлас,стр.46):

Слайд 13 Карта Северной Америки

1. Площадь материка…

2. Положение материка относительно:

а) экватора,

б) тропиков,

в) полярных кругов,

г) нулевого меридиана

3. Крайние точки материка

4. Расстояние:

А) с cевера на юг

Б) с запада на восток

5. Океаны, моря, омывающие материк…

 6. Острова, полуострова, заливы, проливы…
7. Характер береговой линии…

8. Положение по отношению к другим материкам…

9. Влияние географического положения на природу материка…

Учитель:

Поработаем с планом описания ГП и постараемся ответить на вопросы (письменно на этих же листах ребята отвечают на вопросы, используя учебник, стр.194-195 (параграф 53) и атлас 46).

Правильные ответы:

1. 24 млн.кв.км

2. А) В северном полушарии 

Б) Северный тропик пересекает материк на Юг

В) Северный полярный круг пересекает на Севере

Г) В западном полушарии
3. крайняя – северная – М.Мерчисон

южная – М. Марьято

восточная – М. Сент – Чарльз

западная – М. Принца Уэльского

4.А) С севера на юг протянулся через все почти полушарие 

   Б) наиболее широкая часть в высоких и средних широтах 

5. Северно-Ледовитый – на севере – море Босфорта, море Баффина

Атлантический  – на востоке и юго-востоке – Карибское, Саргассово

Тихий – на Западе - Берингово  

Слайд 14 

6.Острова – Канадский арктический архипелаг (Баффинова Земля)

Гренландия

Багамские острова

Большие Антильские острова

Малые Антильские острова

Алеутские острова

Полуострова – Лабрадор, Флорида, Юкатан, Калифорния, Аляска

Заливы – Гудзонов, Мексиканский, з. Аляска, Калифорнийский

Проливы – Берингов

7. Береговая линия изрезана на севере и востоке, а на западе меньше, но  в целом берега более извилистые, чем у южных материков.

8. Северная Америка соединена на юге узким перешейком с Южной Америкой, а на Западе отделена от Евразии – Беринговым проливом. Все остальные материки отделены океанами.     
   9. Географическое положение Северной Америки сильно влияет на природу материка. Более холодно, чем в Южной Америке, велико влияние Северного Ледовитого океана. Большая часть расположена в высоких и средних широтах.
Работа с контурной картой (закрыть мультимедиа) – 5-7 мин.

Учитель: ребята сейчас вы совершите заочное путешествие вдоль берегов Северной Америки и подпишите на контурной карте встречающиеся объекты.

(работаем на контурных картах, можно «работать в паре»)

Завершение работы на контурной карте – это конкурс знатоков карты.
(1,2 чел. – выходят к карте, а другие задают по 1 вопросу на карте)

А сейчас давайте немного отдохнем

 Слайд 15 – физкультминутка (пауза 1-2 мин) 

Следующий шаг – это игра «Третий лишний»

1. Лабрадор, Флорида, Мексиканский

2. Гренландия, Тихий, Атлантический

3. Берингово, Карибское, Гудзонов

4. Большие Антильские, Канадский Арктический, Флорида

5.  Калифорния, Юкатан, Берингов
Несколько интересных фактов:

1. В переводе с португальского означает «землевладелец» (Лабрадор)

2. С испанского переводится как «цветущий» ( Флорида)

3. На русском это звучит как вновь открытая Земля, а на английском (Ньюфаундленд)

4. И еще очень интересный объект находится к востоку от Северной Америки в Атлантическом океане. Это море без берегов – «Саргассово море», море-загадка, внутри моря водный поток движется по часовой стрелке. Здесь находится знаменитый Бермудский треугольник, где происходят странные события. А море получило название из-за водорослей, покрывающих его поверхность. Они похожи на ветки винограда португальского сорта «саргассо»

Учитель: II часть

Знакомство с историей открытия и исследования Северной Америки (работа с параграфом 53 и индивидуальные опережающие занятия) – 2-3 ученика

Слайд 16
- на мультимедиа «Карта : открытие и исследование Северной Америки», изображения путешественников

Учитель географии: Совсем не просто ответить на вопрос: что такое географическое открытие?

Колумб, Магеллан, Джеймс Кук, Беринг. Их корабли уходили за горизонт, навстречу неведомому. Месяцами и годами бороздили они просторы океана, пока вахтенный матрос не кричал: «Земля! Земля!»
Иногда это был небольшой клочок земли, а иногда целый материк. Но можно ли эти открытия считать географическими? Ведь зачастую на вновь открытых землях проживали люди, знавшие письменность, а уровень их цивилизации был не меньшим, чем у их открывателей.

Если задать любому образованному человеку вопрос: «Кто открывал Америку? И услышим ответ… Христофор Колумб    

Слайд 17

Сообщение о Х. Колумбе (1 ученик)

Испанская корона заключила с Колумбом договор, он получил три коровеллы и письмо к Великому Хану-Китайскому императору. В августе 1492 г. «Санта-Мария»,   «Пинта», «Нинья» вышли в море. 33 дня продолжалось плавание через Атлантику. «Земля!Земля!» - закричал матрос. Это были Багамские острова. Открыв Кубу, Колумб решил, что это китайская провинция. Так началась колонизация Америки. На следующий год к берегам Западной Индии отправились17 кораблей, а Колумб так и не узнал, что «Другой Свет» отделен от Азии огромным океаном, до самой своей смерти он утверждал, что открыл азиатские острова.
Учитель : Вы познакомились с историей открытия Америки Колумбом. Но был ли он первым европейцем , ступившим на эту землю? Оказывается, нет!
Первыми побывали в Северной Америке викинги. Кто они были ? 

слайд 18 Викинги

 Сообщение о путешествиях викингов (2 ученик)

Жил этот народ на Скандинавском полуострове в Европе. На Руси их называли варягами, норманнами, а сами себя они называли викингами. Викинги достигли берегов Северной Америки, северной неприветливой Земли – было это в конце 10 века. Назвали они эту землю Гренландия (зеленая Земля), а также побывали на востоке материка. Тогда климат там был теплее. Они не догадывались, что открыли новый материк, и продолжали завоевывать новые земли, и в 14 веке началось похолодание, и викинги ушли из этих земель.     Так оставив в тайне свои открытия для Европы.

Слайд 19
Сообщение о завоевании материка другими странами (3 ученик)
 Завоевание материка англичанами начинается с 1497 года. В поисках пути в Азию итальянец Джон Кабот со своей командой совершил плавание через Атлантический океан и достиг берегов Северной Америки в районе острова Ньюуфаундленд.
Эрнан Кортес – в 1519-1521 годах завоевал и разбил государство ацтеков (современная Мексика). Через 50 лет после открытия материка коренное население было почти уничтожено.
Слайд 20
Русские исследования на материке (4 ученик)

Русские исследователи В. Беринг и А. Чириков в 1741 году нанесли на карту и описали Алеутские острова, полуостров Аляска и другие острова Берингова моря.

Слайд 21 
Григорий Шелехов – его звали Колумб Российский – основал Российско-Американскую торговую компанию, русское поселение на острове Кадьяк, вел торговлю с местными жителями. Русские земли на Аляске царское правительство в 1867 году продало США.
3 часть Закрепление, систематизация, активизация и контроль знаний
Устный блиц-опрос (фронтально)

1. Какова площадь Сев. Америки? (24 млн.кв.км)

2. Какое место по площади занимает Сев. Америка?(3)

3. Какое общее название имеют материки Сев. и Юж. Америки?(Новый свет – стр.194)

4. Материк пересекает экватор?(нет)

5.  Какие острова находятся вблизи Сев. Америки? (Гренландия, Канадский арк. арх.)

6. Какие океаны омывают Сев. Америку?

7. От какого материка отделяет Сев. Америку Берингов пролив? (от Евразии)

8. Что можно сказать о викингах?(за 500 лет до Колумба были в Америке)
Учитель:

Сейчас ребята мы выполним с вами тест, а потом вы себя сами проверите.

«Географический  тест»

1. Площадь Сев. Америки составляет

А) 24 млн. кв.км.

Б) 23 млн. кв.км.

В) 20 млн. кв. км.

2. Материк не пересекает:

А) Северный полярный круг;

Б) Северный тропик;

В) экватор

3. Большая часть материка расположена в широтах:

А) тропических

Б) высоких и средних

В) экваториальных

4. Материк не омывается водами океана:

А) Северного Ледовитого

Б) Индийского

В) Атлантического

5. Наиболее изрезана береговая линия

А) на западе

Б) на востоке

В) на севере и востоке

6. Северная Америка соединена на юге с материком:

А) Антарктида

Б) Южная Америка

В) Австралия

7. Кто задолго до Колумба побывал в Северной Америке?

А) испанцы

Б) викинги

В) негры

8.О чем говорит дата 12 октября 1492 года?

А) открытие Северной Америки Колумбом

Б) начало завоевания Северной Америки англичанами

9. Русским Колумбом называли?

А) В. Беринга

Б) Д. Кабота

В) Г. Шелехова

10.Северная и Южная Америка имеют общее название:

А) материк

Б) Антарктика

В) Новый Свет

 Слайд №22

 Ответы:
Географическое положение и история открытия Северной Америки:

1. А
2. В

3. Б

4. Б

5. В

6. Б

7. Б

8. А

9. В

10. В

Провести самопроверку. Прокомментировать ответы учащихся.

Подведение итогов: словесное оценивание учащихся и по возможности оценить в баллах.

 Д-з параграф 53, воп. 1,2, стр. 196

Рефлексия: «Географический образ материка»

(Словесное описание – попробуйте назвать 10 слов, которые могли бы составить портрет материка).

Поблагодарить за работу, за сотрудничество и пожелать успехов в изучении данного материка.

Приложение 1

Ссылка на презентацию к уроку по географии 7 класс: https://docs.google.com/presentation/d/1jliKmTj_1BSAsYyh4UgLqgm9FVJoTL8-/edit#slide=id.p1
Приложение 2

План характеристики географического положения Северной Америки: 
1.Площадь материка…
2.Положение материка относительно:

а) экватора,

б) тропиков,

в) полярных кругов,

г) нулевого меридиана

3. Крайние точки материка…
4.Расстояние:

А) с cевера на юг

Б) с запада на восток

5. Океаны, моря, омывающие материк…
6.Острова, полуострова, заливы, проливы…

7.Характер береговой линии…
8.Положение по отношению к другим материкам…

9.Влияние географического положения на природу материка…

Приложение 3
Нанести перечень географических объектов на контурной карте:

1. Атлантический океан

2. Тихий океан

3. Гудзонов залив

4. Мексиканский залив

5. Полуостров Калифорния

6. Полуостров Флорида

7. Берингов пролив

8. Панамский канал

9. Остров Ньюфаундленд

10. Остров Гренландия

11. Море Баффина

12. Полуостров Юкатан

13. Саргассово море   

Приложение 4

 Игра «Третий лишний»

1. Лабрадор, Флорида, Мексиканский

2. Гренландия, Тихий, Атлантический

3. Берингово, Карибское, Гудзонов

4. Большие Антильские, Канадский Арктический, Флорида

5. Калифорния, Юкатан, Берингов
Приложение 5
Сообщение о Х. Колумбе (1 ученик)

Испанская корона заключила с Колумбом договор, он получил три коровеллы и письмо к Великому Хану-Китайскому императору. В августе 1492 г. «Санта-Мария»,   «Пинта», «Нинья» вышли в море. 33 дня продолжалось плавание через Атлантику. «Земля!Земля!» - закричал матрос. Это были Багамские острова. Открыв Кубу, Колумб решил, что это китайская провинция. Так началась колонизация Америки. На следующий год к берегам Западной Индии отправились17 кораблей, а Колумб так и не узнал, что «Другой Свет» отделен от Азии огромным океаном, до самой своей смерти он утверждал, что открыл азиатские острова.

Русские исследования на материке (4 ученик)

Русские исследователи В. Беринг и А. Чириков в 1741 году нанесли на карту и описали Алеутские острова, полуостров Аляска и другие острова Берингова моря.
Григорий Шелехов – его звали Колумб Российский – основал Российско-Американскую торговую компанию, русское поселение на острове Кадьяк, вел торговлю с местными жителями. Русские земли на Аляске царское правительство в 1867 году продало США.

Сообщение о путешествиях викингов (2 ученик)

Жил этот народ на Скандинавском полуострове в Европе. На Руси их называли варягами, норманнами, а сами себя они называли викингами. Викинги достигли берегов Северной Америки, северной неприветливой Земли – было это в конце 10 века. Назвали они эту землю Гренландия (зеленая Земля), а также побывали на востоке материка. Тогда климат там был теплее. Они не догадывались, что открыли новый материк, и продолжали завоевывать новые земли, и в 14 веке началось похолодание, и викинги ушли из этих земель.   Так оставив в тайне свои открытия для Европы.

Сообщение о завоевании материка другими странами (3 ученик)

 Завоевание материка англичанами начинается с 1497 года. В поисках пути в Азию итальянец Джон Кабот со своей командой совершил плавание через Атлантический океан и достиг берегов Северной Америки в районе острова Ньюуфаундленд.
Эрнан Кортес – в 1519-1521 годах завоевал и разбил государство ацтеков (современная Мексика). Через 50 лет после открытия материка коренное население было почти уничтожено.

Приложение 6
«Географический  тест»

1. Площадь Сев. Америки составляет
А) 24 млн. кв.км.

Б) 23 млн. кв.км.
В) 20 млн. кв. км.
2. Материк не пересекает:
А) Северный полярный круг;
Б) Северный тропик;
В) экватор.

3. Большая часть материка расположена в широтах:
А) тропических;

Б) высоких и средних;

В) экваториальных.

4. Материк не омывается водами океана:
А) Северного Ледовитого;

Б) Индийского;

В) Атлантического.

5. Наиболее изрезана береговая линия
А) на западе;

Б) на востоке;

В) на севере и востоке.

6. Северная Америка соединена на юге с материком:
А) Антарктида;

Б) Южная Америка;

В) Австралия.

7. Кто задолго до Колумба побывал в Северной Америке?
А) испанцы;

Б) викинги;

В) негры.

8.О чем говорит дата 12 октября 1492 года?
А) открытие Северной Америки Колумбом;

Б) начало завоевания Северной Америки англичанами.
9. Русским Колумбом называли?
А) В. Беринга;

Б) Д. Кабота;

В) Г. Шелехова.

10.Северная и Южная Америка имеют общее название:
А) материк;

Б) Антарктика;

В) Новый Свет.
